

市场传真

季仙

传统观念中，人们对机器人的认知处于“工业生产流水线上替代人力的机械产品”。但随着家用设备的不断智能化，用户会提出更为智能的需求，因此服务机器人市场会快速增长，甚至超过工业机器人市场。在机器人世界杯产业峰会上，全国政协委员、中国电子学会秘书长、2015世界机器人大会秘书长徐晓兰表示，目前，在世界范围内以个人、家庭、行业服务为特征的服务机器人已接近2500万台套、280亿美元，超过工业机器人市场的一半。业内人士认为，随着一个个关键技术的突破、需求量的激增等，服务机器人在不久的将来会以“亲民”的价格飞入寻常百姓家。

需求旺盛

服务机器人闪耀机器人世界杯

动感的舞蹈、丰富的肢体动作……在近日举办的第19届世界RoboCup机器人世界杯上，科大讯飞机器人“小柔”、“小智”成为大明星。据了解，“小柔”是个具有智能对话与情感表达功能，拥有丰富的肢体运动能力的机器人，而“小智”则具有感知智能和浅层的认知智能，可实现智能对话、语义理解、人脸识别与肢体识别，具备自主知识学习能力，未来面向家庭服务领域应用。

本届RoboCup机器人世界杯为观众带来了一场国际盛宴。在赛场展示区，包括德国库卡公司、美国英特尔公司在内的国际巨头，也携其新型机器人产品到场。作为这场球赛的

目前，在世界范围内以个人、家庭、行业服务为特征的服务机器人已接近2500万台套、280亿美元，超过工业机器人市场的一半。业内人士认为，随着一个个关键技术的突破、需求量的激增等，服务机器人在不久的将来会以“亲民”的价格飞入寻常百姓家。业内人士指出，2015年将会成为一个重要的时间窗口，通过5年左右的洗牌，以及行业标准的制定和完善，我国服务机器人产业将会逐步进入良性发展轨道。

我国服务机器人市场快速增长



组织者国际RoboCup联合主席Itsuki Noda说，“引入人工智能后，机器人变得更有灵活性”。而为大多数机器人提供芯片的英特尔，其全球副总裁倪健安表示，“机器人更加智慧而又复杂”。咖啡机器人、送餐机器人、迎宾机器人、护理机器人等展区里的多款服务型机器人让人不禁感叹服务机器人有望进入普通家庭的可能性大大提升。

服务机器人虽是机器人家族中的年轻成员，但发展迅猛。“随着应用逐步的扩展，服务机器人也迎来了爆发式的增长，机器人企业从汽车行业向电子信息制造、食品加工、物流等传统行业渗透。”徐晓兰介绍，机器人应用从工业领域向家具服务、医疗康复、教育娱乐、国防军事等领域快速扩展。作为近年来出现的“新宠”，服务型机器人的市场占有率达到一半以上，给消费者带来了更智能、更便利的生活体验。

技术跟进 我国服务机器人迎来拐点

对于制造行业，2015年以来最为重磅的政策就是《中国制造2025》行动纲领，其中提到，我国要大力推动优势和战略产业快速发展机器人，包括医疗健康、家庭服务、教育娱乐等服务机器人应用需求。所以，RoboCup中国委员会主席、中国科技大学教授陈小平表示，2015年，服务机器人到了从实验室走向家庭、走向社会的关键节

点。

事实上，资本市场十分看好服务机器人。据《第一财经日报》报道称，阿里巴巴和富士康近期各向软银旗下的机器人公司Aldebaran注资1亿多美元，推动其主打产品情感陪护型机器人Pepper的销售。同时，我国服务型机器人创新空间也在不断扩大。哈南机器人产业园近期孵化出了国内首创全新爬楼机器人和服务类中最具代表性的餐饮机器人，还有诸如市面上的“地宝”机器人(扫地)、“窗宝”机器人(擦窗)、“沁宝”机器人(空气净化)等均让广大消费者为之眼前一亮。

另外，在服务机器人技术研发方面，我国正努力地与世界水平接轨。以这次RoboCup机器人世界杯大赛的机器人研发为例，当天的比赛向外界透露了服务机器人一个重要的探索方向——“姿态识别”。不少选手发现，以往分值较重的“人脸识别”技术，今年有了较大幅度的缩减，取而代之的就是“姿态识别”。陈小平表示，我国与发达国家在工业机器人上的差距十分明显，但在服务机器人领域，中国与发达国家之间的差距并不大，在一些技术上甚至还处于领先地位。所以，未来可能在这一领域超越发达国家。

突破拐点 技术价格两条腿“齐步走”

未来服务机器人市场能有多大，似乎一时间还很难回答。但在服务机器人产业化应

用热潮来临之际，最令人担忧的仍是核心技术问题以及价格普及问题。

国际机器人联合会曾表示，对于中国而言，最大的痛点在于缺少技术创新，同时基础薄弱。国产高端、特殊传感器、智能仪表、自动控制系统、数控系统，以及机器人市场占有率低于5%，关键部件品质和可靠性落后世界先进水平5-10年。以销售量不小的“扫地机器人”为例，扫地机器人功能单一，更像一个有智能的家电。业内专家表示，消费者期待服务机器人多才多艺，扫地机器人与消费者对机器人的期待有较大落差。据统计，六成以上消费者使用后觉得失望。

当然，价格的昂贵也是普通消费者的一大“痛点”。仅以扫地机器人为例，其售价已在1000元以上，更为智能的则在4000元左右，至于接近人体形态的机器人更是动辄数十或几百万美元。有业内人士称，高售价的主要原因是，这些机器人大多采用了大量的“关节”，而这些机械部分的成本价格下降非常缓慢。微软前CEO比尔·盖茨早在2007年就曾写过一篇名为《每家每户有一个机器人》的文章称，“当这些机器人变得普遍的时候，大家都买得起的时候，它就会大力的改变我们生活、工作、娱乐、沟通的方式”。

尽管如此，但业内人士对服务机器人的未来充满信心。业内人士认为，2015年将会成为一个重要的时间窗口，通过5年左右的洗牌，以及行业标准的制定和完善，中国的机器人产业将会逐步进入良性发展轨道。

南京万宇汽车五金博览中心正式开工

■ 南晨

日前，总投资60亿元的长三角枢纽型专业市场集群——南京万宇汽车五金博览中心正式开工，而以“互联网+80万方专业市场集群”为主的万宇商城O2O项目，也将同时启动。

据介绍，位于南京江宁高新区的万宇汽车五金博览中心，是江宁高新区与淳化街道“园区联动”以来首个重大产业项目。该中心规划用地500亩，总投资达到60亿元，其中包括5个市场和10个中心，汇集了汽车汽配、汽车用品、二手车、五金机电、工程机械等众多业态，还汇集了仓储物流、电子商务、金融保险、酒店办公等功能，是最新一代的商贸综合体。项目建成后，年营业额将达200亿元，解决5万人就业，有力拉动地方经济发展。

重庆奥捷五金机电城全面提振西南市场

■ 黄艳

8月1日，五金机电巨头聚集地·全球展销平台——奥捷五金机电城营销中心及在重庆陈家坪阳光酒店大堂的外展场同时亮相。据悉，斥资50亿元，占地500余亩，规划面积100万平方米的奥捷机电城，建成后将全面升级西南五金机电市场。全国四大五金机电协会及全国20余家省级五金机电协会签约入驻。

据重庆商报报道，根据重庆市人民政府规划，涉及的180多个大中型专业市场将在2018年前外迁。奥捷五金机电城的诞生，则是外迁商户最重要的去处。据了解，奥捷五金机电城是由奥捷实业有限公司和重庆五金机电商业协会共同打造的100万平方米五金机电专业市场，以超前理念规划了五金机电实体市场、会议展览、电子商务、物流仓储、智能化管理、综合服务于一体的中国西部百亿级五金机电商贸总部基地。

我国弱电电缆存在三大问题

■ 兰演

随着大数据时代的到来，信息交互量越来越大。作为安防通信、网络通信及相关弱电传输用途的弱电电缆在国内乃至全球都有巨大的应用市场。目前，我国弱电电缆存在以下三大问题。这些问题都制约着弱电电缆的发展，亟需线缆生产企业、用户以及相关部门去想办法解决。

弱电线缆生产比较集中

中国的弱电线缆生产比较集中，因此既有利又有弊。益处在于弱电线缆发展初期，由于生产集中度较高，能够带动一个地区的弱电线缆行业的快速发展。而弊端就在于，当弱电线缆行业发展到一定的阶段，竞争必然越发激烈。而同样由于区域生产集中度较高，而造成各生产企业近乎“知根知底”，不但同质化竞争严重，而且为打价格战埋下了隐患。

价格低、大量应用于建筑行业

弱电线缆难以突破低价竞争的关键在于，弱电线缆产品主要应用于建筑行业，其中囊括建筑项目中的电力、通信、控制、安防及消防等重要系统。再加上建筑行业用缆比较混乱，经过调查发现甚至有很多电缆产品由装修人员或住客自行购买，因此更是助涨了“低价为王”的气焰。但是超低价电缆产品，质量却很难有保障。

假冒伪劣、质量不保证、市场竞争强烈

随着国内弱电行业的快速发展，原有的弱电线缆生产企业纷纷扩大生产能力，其他线缆生产厂家及一些新成立的企业也纷纷加入到弱电行业，市场竞争不断加剧。为了提高市场占有率，获取一定的生存空间，绝大多数的弱电线缆生产企业往往采取低价策略。但是，当产品的销售价格已经接近甚至低于产品制造的实际成本时，部分厂家为保证利润，控制成本，只能以偷工减料、粗制滥造等方式来维持运营和生产。

在巨大的市场面前，这些难以突破的瓶颈已经严重阻碍了弱电电缆的发展。企业应努力寻求可持续发展之道，合理规范市场竞争，突破技术瓶颈，掌握核心技术，提高线缆的质量，降低成本。规范国内弱电电缆市场，使其健康有序发展。

全国建材家居市场近期难有突出表现

■ 南早

日前，商务部流通业发展司、中国建筑材料流通协会发布全国建材家居景气指数(BHI)显示，2015年上半年全国建材家居市场销售额同比下降5.90%，市场整体情况仍旧低迷。业内人士表示，房地产市场未来仍面临较大去库存压力，供需双方日渐趋于理性，未来大幅反弹可能性较小，因此预计未来几个月，全国建材家居市场难以有突出表现，仍将维持低位平缓运行。

家具高速换挡中速

2015年，家具行业呈现出“企业排队上市”的情景：2月17日，广州好莱客创意家居股份有限公司上市；4月22日，曲美家具集团股份有限公司在沪上市，荣当“现代家具第一股”；4月23日，湖州富得利木业股份有限公司在全国中小企业股份转让系统(俗称“新三板”)敲钟上市；5月29日，深圳巴伦斯·生活家实木定制家具在上海股权交易中心正式挂牌上市；6月26日，中国证监会预披露顾家家居股份有限公司拟在上交所上市。中国家具协会理事长朱长岭认为，这说明企业正朝着好的方向发展，愈加规范化、市场化。

“今年1月~5月，规模以上企业主营业务收入同比增长8.7%，家具产量增长1.5%，规模企业利润增长16.6%。而2014年，全年规模以上企业主营业务收入增长10.86%。”朱长岭表示，从统计数据可以看出，我国家具行业已由以往高速增长转向中速发展。其原因包括经济下行压力、需求受到的抑制。前几年的高速发展以致产能过剩等。但值得注意的是，实力强、质量好、商业网点占有率高的品牌企业和上市公司依然保持增长，比如光明家具相比去年同期增长了30%。

家装成为舆论聚焦

2015年，互联网家装堪称行业热词。从小米CEO雷军为创始人的顺为资本投资爱空间，到同为互联网信息平台的新浪乐居和搜房网进军家装，再到悦家装、金色家园等一



些规模并不是很大的互联网家装公司即将上线；从国美在线与东易日盛合作推出线上家

居家装电商平台“国美家”，到苏宁易购和隶属于广州市创成装饰材料有限公司的靓家居围绕家电、家居、家装达成O2O合作。曾经的圈外人正在采取各自的方式，以优美的姿态，纵深一跃，进入了家装领域。

业内人士分析，这些企业的合作方式，都是双方在线上线下不同领域的交融，形成O2O模式的优势，共同的理由是：它们都认为家装市场有潜力。中国建筑装饰协会住宅装饰装修委员会秘书长张仁认为，“现在的形势却是一切取决于消费者的接受度，结果留待市场检验”。

厨卫野蛮增长结束

“厨卫行业今年依旧处在去年下半年开始的低迷状态。”一位不愿具名的资深业内人士表示，处于新常态过渡期的厨卫企业，保持不下滑就是成功，部分企业还能增长10%就非常优秀了。

据欧派和志邦的北京区市场部反馈信息，这两个品牌的厨柜业务在北京今年上半年增长速度均超过20%。而在厨卫的子行业浴室柜领域，佛山浴室柜联盟数据显示，今年上半年，佛山浴室柜市场较去年同期下滑

30%以上。

中国建筑装饰协会厨卫工程委员会秘书长胡亚南认为，1995年到2005年是厨卫行业“野蛮增长”的十年，今日再想复制已不可能。“导致变革的原因包括产能过剩、经济增长方式转变、人口红利下降等多重因素。尤其是互联网的冲击打破了原有的体系，成为一大变量。”

地板加速行业净化

“整个地板行业上半年的形势还是比较严峻的。”中国木材与木制品流通协会木地板流通专业委员会会长李佳峰表示，今年上半年，地板行业的特点表现为，中小企业绩不理想，而这类企业的数量正在减少。

“据我所知，久盛和世友上半年都增长了20%。其他品牌企业的销售也基本与去年同期持平或小幅上升。”李佳峰说，在统计地板行业多年的发展数据后发现，从2008年到2013年这六年间，国内地板总量没有太大变化，上下浮动不超过10%，整体发展速度有所减缓。

品牌化、规模化、个性化，地板行业优胜劣汰的趋势已经越发明显。李佳峰认为，从长远看，这种形势对地板行业的健康发展是有利的。